

生逢大时代 做一个担得起自己和时代的人

■胡印斌

一篇来自北京大学中文系2018年毕业典礼的致辞迅速爆红。

在致辞中,教师代表戴锦华教授深情地祝福毕业生:“愿你们有承当,首先承当起自己,进而承当起时代和社会。”“愿你们做个好人,利己亦利他,自我亦社会。”“愿你们快乐地生活,愿你们始终拥有真诚与坦荡……”

戴锦华还特别提到,“小时代”是一种错觉和误判。你们生逢大时代,文明重新选择方向的大时代。你们个人生命的选择则汇聚为对未来方向的选择。

致辞很短,短到了听完、读完之后让人觉得意犹未尽。先生说,“先生先死。于我们,你们就是未来。我相信未来。我相信你们。”然后,就完了。

事实上也确乎如此。夏花绚烂,别离有期。先生把学生送出校门,之后的路就是学生自己走了。如何做好自己,

做一个利己亦利他的好人,一个快乐生活的人,一个承当起自己、时代和社会的人,实在有着近乎无限的选择和可能。

或许也正因此,戴锦华先生才“再一次重复”,“小时代”是错觉和误判,生逢大时代,就要直面大时代。

这不难理解,从积极的层面讲,当下正值中国崛起的时代,青年可以坦然而自在地行走在大地之上,可以轻松而不无骄傲地做一个来自中国的世界公民。青年渐次展开的生命,也会因其充盈着的郁勃之气,而植根社会,昂扬向上,在自我实现的同时,推动社会进步。

我们所有的努力,都应该致力于个体的完善,致力于群体的共同利益。也唯其如此,我们的生命才能与这个伟大的时代声气相通、交相辉映。在这样的背景下,个体的精算、利益的考量,乃至目标的转换等,算不上大自在,也不可

能成为时代的方向。

从另外一个层面看,也该承认当下青年面临的竞争压力。“你们必然要承受的,是置身于角逐与竞争的战场,也许会在受伤与落败之际的茕茕孑立。”落败并不可惧,可惧的是失去奋斗的信心,乃至躲回到自己的小屋,尽享“宅”之中的无尽自由。

戴先生鼓励同学们有承当,这中间,就包含了承当失败,“输得起”。人生就是试错的过程,青年正是从不断的试错中找到路径,走向自主自为、自立自强。

大时代中,每个人都面临着选择。走什么样的路,选择什么样的人生,归根结底,还是要从人类未来发展的方向着手。那种只剩下消费、物欲、个人的“小时代”,虽然可以理解,但不该是青年的方向。

100年前,北大教授李大钊疾呼:“青年呵!你们临开始活动以前,应该

定定方向。譬如航海远行的人,必先定个目的地,中途的指针,总是指着这个方向走,才能有达到那目的地的一天。若是方向不定,随风飘转,恐怕永无达到的日子。”

今天的人们发现,不管时代风云如何变化,青年面临的终究是同样的问题。如何坚定理想与信念,让生命自在行走,“本其理性,加以努力,进前而勿顾后,背黑暗而向光明,为世界进文明,为人类造幸福”,确乎是不变的主题。

从本性出发,依理性行事,高扬理想旗帜,走出坚实步伐。大时代的青年,或许会一时沉迷于小时代、小情调,但更该左冲右突,任其活泼泼地挥洒青春,并在更为广阔也更为凶险的社会穹顶之下奋发有为。

这是青年的使命,也是时代的召唤,更是生命的价值与意义所在。

(摘自《中国青年报》)

画中有话

圈套

想看病却不知道哪家医院好,去网上搜索咨询,遇到热情的线上医护人员,不仅嘘寒问暖,还积极推荐专业医院,协助挂号就医。你以为遇到了热心人,却不知掉入了网络医托精心布置的陷阱。

“新华视点”记者调查发现,近来,一些网络医托潜滋暗长,有些甚至“升级”为集团化运作,让患者陷入就医骗局。

新华社发 徐骏 作



久久为功方可善作善成

三川原声

近日,市委书记刘继标在七一路开展“五城联创”调研督导活动时指出,我们要保持这种好的发展形势和态势,持续好的局面,各责任单位要在“五城联创”工作中建立常态化管理机制,对责任路段加强

日常管理和监督,把功夫下在平常,久久为功,推动城市建设管理和管理由量变到质变。

诚然,久久为功方可善作善成。提升城市的建设和管理水平,绝非一朝一夕之事,必须拿出久久为功的韧劲儿。以开展“五城联创”活动为例,想要取得“创城”的理想效果,就必须保持力度、持续发力。如果只在应付检查时才抓紧工作进度,热一阵子冷一阵子,或者稍微见点成效就满足现状,虎头蛇尾,就很难取得实

实在在的“创城”效果。

显然,久久为功的“久久”不是等待,不是拖拉,更不是懒惰,而是说,在开展中心城区“两违”整治、“五城联创”等一系列活动时,要坚持在建章立制上下功夫,建立长效的监督管理机制;要坚持在群众最直接、最关心的民生实事上下功夫,努力实现“城市让生活更美好”;要坚持在城市建设发展的长期规划上下功夫,以科学长远的规划引领城市建设发展。

暖评

奉献海外 无悔坚守

■仲洁

【人物】“央企楷模”蔡斌

【故事】蔡斌是中国电建巴基斯坦卡西姆港发电有限公司总经理、卡西姆港项目联合党委书记,坚守海外一线20多年,参与完成大型国际电力工程投资开发建设项目10余个。他负责的卡西姆燃煤电站建设,创造了让巴政府赞叹的“中国速度”;老挝南俄5水电站建设过程中,由于他和团队的出色表现,中国电建被老挝政府副总理誉为“值得信赖的企业”;老挝南欧江流域梯级电站建设期间,他针对不同级电站,探索出“1+2+3”管理模式,确保了各节点目标的顺利实现……蔡斌用坚持和信念、用激情和汗水,见证并参与着中国标准、中国技术、中国设备、中国文化一体化“走出去”,他也因此被授予“央企楷模”称号。

【点评】

“哪里有困难,哪里最艰苦,哪里就有‘拼命三郎’的身影。”这是中外同事对蔡斌的一致评价。常年驻守海外一线,蔡斌“拼命三郎”的名声不但叫响在工地上,还成了一张外国朋友认识中国人、认识中共党员的“名片”。

不管工作在哪个岗位、什么地方,新时代的共产党人,总是能守土有责、守土负责、守土尽责。为解决老挝南俄5水电站建设滞后问题,蔡斌踏着齐踝深的泥泞,深入到坑道施工里的掌子面摸清情况;当南欧江百年一遇特大洪水奔涌而过,他沉着冷静,指挥各梯级电站昼夜抗洪……逢山开路、遇水架桥,凭着一股不服输的“拼劲”,一个个困难迎刃而解,化成青山之间江流之上的座座巍峨大坝。

困难当前能“冲”,对于小瑕疵也够“狠”。在马来西亚某水电站施工中,蔡斌发现混凝土比例有问题,有人说仅是毫厘之差,短期内不会对坝体产生直接影响,他却斩钉截铁地给出四个字——“挖去重填”。失之毫厘谬以千里,工程品质是天,中国品牌是天,工作责任是天。饱满的工作热情、踏实的工作作风、出色的工作能力,正是一名党员在哪里都应有的样子。

巴基斯坦、缅甸、白俄罗斯,在海外工程建设的现场、在企事业单位驻海外分支机构,有无数如蔡斌一样的共产党员,展现着当代共产党人的风采。他们向世界讲述着中国故事、中国共产党的故事,让世界更好地了解了世界东方的大国大党,彰显着共产党人“为世界谋大同”的胸怀与境界。